

EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 11 de Octubre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.200

Balance del Banco de España

La consumación del escándalo.

Bien saben nuestros lectores que EL CORREO huye siempre de las exageraciones y de los aspavientos, que solo en las ocasiones que verdaderamente lo merecen emplea un lenguaje enérgico, y que se necesitan circunstancias realmente extraordinarias para que llegue a la protesta y a la indignación contra los abusos del poder, representado quien lo represente. Con tanta más constancia nos imponemos y ajustamos nuestra conducta a esta manera de pensar, cuanto que bien se nos alcanza la propensión del carácter nacional a dejarse extraviar por la pasión, y el deber que por este motivo pesa sobre todos los que se ocupan en la cosa pública, de usar de la mayor moderación en sus juicios y apreciaciones, a fin de no arrastrar a la opinión por caminos de pesimismo, siempre llenos de dificultades y de peligros.

Estas convicciones que nunca se apartan de nuestra inteligencia, nos vedan siempre forzar la nota de la censura, y más que en nada, si cabe, en las cuestiones económicas, tan delicadas en todas partes y especialmente donde, como en España, la situación económica es tan vitriosa y quebradiza.

Pero cuando, como sucede con el Balance del Banco de España que hoy publica la Gaceta, parece que se desafia desde las columnas del periódico oficial, con la indispenable denuncia del gobierno, al poder legislativo y al país, menospreciando y pisoteando una ley votada por las Cortes y sancionada por la Corona, entonces toda indignación nos parece pálida, y nos preguntamos si nuestro Banco nacional corresponde a una monarquía liberal y ordenada de Europa ó si dicho establecimiento, con el beneplácito del gobierno, aspira a emular las glorias y a la postre quizá la fortuna de esos bancos argentinos y de otras repúblicas sur-americanas, de los que tanto y tan poco bueno se habla desde hace algún tiempo.

No podemos menos de volver la vista con tristeza y con envidia a la situación Willantísima del Banco de Francia, cuya administración, modelo de prudencia y previsión, constituye motivo de orgullo muy legítimo para la vecina república.

Nuestros lectores quizá recuerden la insistencia con que después de promulgarse la ley del Banco (15 de Julio) denunciáramos su infracción por el mismo Banco, por no tener éste en sus cajas, en metálico, la tercera parte, cuando menos, del importe de los billetes en circulación, con arreglo al art. 1.º de dicha ley, que dice así:

«Artículo 1.º El Banco de España podrá emitir billetes al portador hasta la suma de 1.500 millones de pesetas, siempre que conserve en sus cajas, en metálico, barras de oro ó plata, la tercera parte, cuando menos, del importe de los billetes en circulación, y la mitad de esta tercera parte precisamente en oro.»

Quizá recordarán también el escándalo que produjo la publicación en la Gaceta el mismo día que se publicó la ley del Banco, de una real orden del ministerio de Hacienda autorizando, aunque de una manera vergonzante, al Banco para infringir aquella, porque le dispensó de la obligación de tener en metálico en sus cajas la tercera parte de los billetes en circulación mientras no excediesen estos del antiguo límite de 750 millones.

Pues bien, durante los tres meses transcurridos ha podido ir tirando el Banco, siempre fuera de la ley, pero amparado por dicha real orden, en lo que se refiere a la existencia metálica en sus cajas requerida por la ley.

Pero de tal manera ha ido empeorando la situación de dicho establecimiento, y a tal punto ha llegado sus apuros, que ni siquiera le ha bastado el favor enorme que por la citada real orden se le hizo; y en el Balance publicado hoy en la Gaceta le vemos saltar, no solo por cima de la ley, que ya venía menospreciando, sino hasta por cima de la real orden que en su exclusivo beneficio se dictó.

Y así vemos en dicho Balance, que sin haber llegado a reunir en sus cajas en metálico la tercera parte de sus billetes en circulación, éstos exceden ya de la cifra de 750 millones de pesetas, viniendo a declararse así el Banco en abierta rebeldía contra la ley y considerándose por el visto desligado de todas las obligaciones que ésta le impone en lo que se refiere a su circulación fiduciaria y a su existencia metálica.

Confesamos que no sabemos qué admirar más en presencia de este hecho: si la osadía del gobierno y del Banco frente a la ley y frente al país, ó la debilidad del gobierno frente al Banco, ó la torpeza de la administración de éste, que no se ha hecho cargo, sin duda, de que al verle acudir á recursos tan extremos, la opinión, no sólo en España sino en el extranjero, no podrá menos de preocuparse de la situación del mismo Banco y de las causas seguramente graves que habrán puesto en el caso de obrar tan inconsideradamente.

Pero no es este último punto de vista, que a quien debe preocupar justamente es a los accionistas del Banco, el que sobre todo interesa al país en general.

Lo que el país no puede menos de contemplar con asombro, lo que no puede menos de herirle profundamente, es que, mientras tanto se usa y aun se abusa de los rigores de la ley cuando se trata de infelices ciudadanos, de venganzas del caciquismo ó de cualquier otro interés bastardo y

con motivo de detalles insignificantes, se ve hoy al Banco de España, y no hace mucho a otras sociedades poderosas, obrando como si para ellas no existieran las leyes, convirtiéndose así en letra muerta y en vana fórmula la sagrada igualdad ante la ley, una de las conquistas más preciadas de los tiempos modernos, y según la cual debe medirse por el mismo nivel a los humildes que a los poderosos.

¡Ah! Si en vez de tratarse de una poderosa Sociedad, se tratara de una huelga ó de una manifestación de obreros, ¡qué alaridos de energía no se crearía obligado a hacer el gobierno para asegurar el respeto a la ley!

¿Cómo saldría la Guardia civil a las calles y se reconcentraría la tropa en los cuarteles, por si era preciso castigar a los perturbadores!

Pero es una entidad poderosa quien un día y otro viene faltando a la ley, y no ya no se la castiga, sino que ni siquiera se la obliga a respetarla.

Ya lo sabe el país.

Bienaventurado los Bancos....!

Los agricultores arruinados de Aragón, los contribuyentes agobiados por las exigencias del fisco, los viticultores pendientes de las negociaciones para los nuevos tratados de comercio, los elementos productores, industriales y comerciales, en una palabra, todos pueden esperar lo que el tiempo y los sucesos decidan acerca de su suerte.

Pero para el Banco Hispano-colonial hubo el empréstito de 170 millones de pesetas para Cuba; para el Banco español de la Isla de Cuba ha habido la recogida de los billetes de guerra; y para el Banco de España ha habido la ley de 15 de Julio y las infracciones de ella que viene cometiendo.

Ya puede irse el Sr. Silvela tranquilo del ministerio.

El venia a vigorizar los resortes de gobierno; pero del mal el menos: suponiendo sentirá la mayor satisfacción al ver tan vigorosos los resortes de los Bancos.

Mientras tanto, entretengámonos en hablar de neutralidades defensivas, y preparémonos a festejar con el mayor rumbo el centenario de Colón.

Hé aquí la situación del Banco, según el balance que hoy publica la Gaceta:

	Pesetas.	Cénts.
Oro.....	143.910.800	02
Plata.....	86.621.433	17
Bronce.....	10.041.633	08
Efectos á cobrar en el día.	3.701.778	75
Corresponsales.....	23.620.166	10
Descuentos.....	162.620.054	04
Préstamos.....	271.834.258	88
Deuda amortizable al 4 por 100.....	438.521.346	63
Letras del Tesoro.....	165.000.000	
Obligaciones de idem.....	240.000	
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos y otros conceptos..	19.423.045	87
Saldo contra el Tesoro público.....	109.617.508	43
Anticipo al Tesoro público, ley 14 Julio 1891....	50.000.000	
Bienes inmuebles.....	18.362.345	44
	1.503.514.370	41
	Pasivo.	
Capital del Banco.....	150.000.000	
Fondo de reserva.....	15.000.000	
Ganancias y pérdidas.....	11.509.771	77
Billetes en circulación.....	758.312.725	
Cuentas corrientes.....	413.281.221	73
Depósitos en efectivo.....	39.336.863	98
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	23.924.092	22
Creditos en el extranjero.....	53.513.901	01
Diversas cuentas.....	38.635.704	70
	1.503.514.370	41

Como se ve en el anterior estado, no teniendo el Banco en sus cajas en oro y plata más que pesetas 240.532.233.19, sus billetes en circulación, según el art. 1.º de la ley que hemos copiado, no podrían exceder de pesetas 691.596.699.57, triple de aquella cifra; y como, a pesar de la ley, la circulación de billetes asciende a pesetas 758.312.725, resulta un exceso de circulación fiduciaria de pesetas 66.716.025.43 sobre el límite autorizado por la ley.

LA PROCESION POR DENTRO

Un poco tarde caen los periódicos ministeriales en la cuenta de reconocer que ellos mismos ó sus amigos son los que han dado mayor pábulo a los rumores de crisis.

La Epoca lo lamenta anoche, y al lamentarlo, escribe estas palabras, que están bastante claras:

«El hablar de crisis, con razón ó sin ella, siempre debilita a los partidos que están en el poder. Y cuando son los que deben defenderlos los que ayudan a las oposiciones en tal obra, resulta la molestia mayor, y es el efecto que se produce más grande.»

No son las personas del partido conservador llamadas a ser ministros las que estos días se agitan; pero entre los que se mueven y más hablan, si figuran amigos suyos. De ahí que los periodistas de oposición squen partido de todo esto, y de ahí también la conveniencia de que todos procedan con más serenidad de juicio.»

Todo esto está muy bien; pero de fijo no se sostendrán tanto los rumores de crisis, si no hubiese razón para ello; y no supie-

sen hasta los porteros de Gobernación, por ejemplo, que el Sr. Silvela quiere marcharse, y no por razones livianas, según se oye a los amigos de éste.

¿Cuándo concluirá de salir el argumento?

El bondadoso público principia a mostrarse un poco inquieto; pero todo hace creer que el argumento saldrá antes de la reunión de Cortes.

Un dato nuevo aducen hoy los periódicos para repetir que el Sr. Silvela se vá. Dicen que ayer tarde ya convocó a sus antiguos pasantes para ir deliberando con ellos sobre asuntos profesionales que andaban rezagados.

La visita de que también se habla del general Martínez Campos al Sr. Silvela, parece que no existió; y la del Sr. Isasa, solo tuvo por objeto tratar de detalles del viaje de la Reina á Burgos.

Las economías de los conservadores.

De un artículo que consagra El Imparcial al arreglo parroquial de Madrid, tomamos estos conceptos:

«Pagarán los que necesitan a la Iglesia lo mismo que antes, y el Tesoro habrá de añadir á esto, por su parte, cerca de cincuenta mil duros al año. El público, antes bien servido, no lo estará mejor, aun cuando se entere de cuál es su parroquia nueva respectiva, que para muchos será ahora, en vez de un templo grande y bien servido, una iglesia de monjas, un eremitorio como la Paloma ó la capilla de un cementerio, que hasta ese extremo se ha llegado forzosamente por falta de templos, y sin esperanza de tenerlos dignos de la capital.»

Del nuevo arreglo nada bueno puede esperarse, porque no respondiendo á ninguna necesidad, acaba con un estado de cosas aunque no perfecto, mejor que esta novedad; con él se vivía y se hubiera vivido larguísimo tiempo sin gravar el harto abrumado presupuesto de la nación.»

De manera, que en cuanto al servicio y al culto vamos á estar peor que estábamos, y además, se aumenta el presupuesto en cincuenta mil duros al año.

Gran sistema de realizar las economías prometidas.

VIAJE DE LA REINA

Burgos 17 (7 noche).

Director CORREO.

Reina mucha animación en esta capital con motivo de la visita de la Reina. Los viajeros que iban en el tren mixto la noche de la catástrofe, han acordado levantar un arco de triunfo, como testimonio de gratitud y de cariño a la Regente.

El Ayuntamiento y la Diputación levantarán también arcos, a pesar de la orden terminante de la Reina para que no se hicieran preparativos de ningún género.

El alcalde ha publicado una alocución muy sentida, haciendo resaltar la noble conducta de la Reina.

El recibimiento que le dispensarán los burgaleses será muy entusiasta.—El correspondiente.

Burgos 10 (8.30 noche).

Director CORREO.

Los señores de Muguero están preparando su palacio para recibir dignamente a S. M. la Reina y a las personas que la acompañan.

Los periódicos han incurrido en error al decir que la Reina se alojara en el palacio del Sr. Muguero, diputado á Cortes; y esto no es exacto. Sin duda han querido referirse a D. Juan de Muguero y Cerrajería, pero quien hospedará a la Reina es D. Juan de Muguero y Luis, que no es diputado ni siquiera hombre político.

Vendrán con la Reina las condesas de Sástago, de Mirasol y de Villagarcía; la señorita de Servet; los condes de Sepúlveda y de las Quemadas; el duque de Tetuan; Bawer; marqués de Medina; los doctores Riedel y Ledesma y otras personas de la sendarumbe real.—El correspondiente.

Burgos 10 (10 noche).

Director CORREO.

La Reina llegará el lunes, á las cuatro de la tarde.

La comitiva entrará por la puerta del Perdon en la catedral, donde se cantará un Te-Deum.

Habrás despues recepcion oficial en la Diputación.

El martes se celebrará en la catedral una misa de Requiem, á la que asistirá la Reina.

Visitará despues á los heridos en sus casas y en los hospitales, aunque esto no lo sé de positivo.

Irá luego la Reina al Ayuntamiento, donde habrá recepcion popular.

Más tarde revisará las tropas de la guarnición, y despues visitará los monumentos históricos.

El miércoles por la mañana saldrá para Madrid.—El correspondiente.

ECOS DE MADRID.

El teatro de Parish.—Su aspecto.—El público.—Fumadores y fumadoras.—La función de anoche.—El anillo de hierro.—La señora Valero.—La Baeza.—El tenor Montiano.

El circo-coliseo de la plaza del Rey ofrece aspectos muy diferentes en sus dos distintas temporadas.

En la primera el público que ocupa palcos y sillones—en particular en las noches llamadas de moda, ó sean martes y viernes,—es completamente aristocrático.

La mayor parte de las familias que figuran en la antigua Guía de forasteros—hoy de Madrid—se abonan á aquellas localidades.

Duquesas y marquesas; condes y barones; damas elegantes y sportsmen distinguidos prestan brillo á la concurrencia.

Durante el invierno cambia totalmente la decoración: el amplio recinto se vé á menudo lleno; pero de gente modesta: de la clase media y del pueblo: de estudiantes y de artesanos: de lindas muchachas y de gallardos militares.

Lo que presta carácter á la reunion es que todo el mundo fuma, y que dentro se respira una atmósfera asfixiante, merced á las emanaciones del tabaco.

Lo repetido: todo el mundo fuma, pues anoche creí descubrir—Dios me lo perdone si mi mala vista me engañó—alguna individual del sexo femenino con un pitillo en la boca.

El antiguo circo de Price se convierte, pues,—desde Octubre á Marzo inclusive—en «teatro de Parish», y en él se cantan operetas, como antes se hacían ejercicios más ó menos ecuestres.

Vamos á hablar ahora de los espectáculos que nos ha presentado últimamente: de la compañía que allí actúa desde el viernes de la presente semana.

Dos zarzuelas del repertorio se han puesto en escena ya: Jugar con fuego, la obra maestra del género, de la que ya se ha dicho algo ayer; y anoche El anillo de hierro, composición debida á la feliz colaboración de un poeta insignie—Marcos Zapata—y un maestro notable—á quien alguno llamó «el Marqués de los compositores.»

El drama ha envejecido un poco desde que se estrenó: la música conserva su frescura y su lozanía.

En prueba de ello, el preludio con que principia el tercer acto fué escuchado con deleite y repetido entre gritos de entusiasmo.

Pero no se trata ahora de analizar ni el libro ni la partitura, juzgadas há largo tiempo, sino de dar cuenta del desempeño por parte de los cantantes.

La novedad de la noche era la presentación de la señora Valero, artista muy conocida y celebrada en provincias, aunque totalmente nueva en la capital.

La debutante posee hermosa, potente y agradable voz, y como actriz tuvo asimismo momentos felices.

El público la acogió favorablemente desde el principio, otorgándole luego calurosos y justos aplausos.

No menos obtuvo la célebre característica señora Baeza, la cual conserva su primitiva gracia y su decente desenvoltura.

En el dueto del segundo acto hizo las delicias de los espectadores, que la tributaron palmadas y la llamaron terminada la pieza al palco escénico.

La parte de tenor la interpretó perfectamente el Sr. Montiano, quien antes de dedicarse á la zarzuela ha cantado en diferentes teatros de Madrid y de otros puntos, la ópera italiana con justo éxito.

El Sr. Montiano conoce los recursos del arte, y se sirve de sus facultades con mesura y habilidad.

En diferentes piezas de El anillo de hierro hizo alarde de su buen gusto y de su inteligencia, alcanzando el galardón debido á tales dotes.

No sería equitativo olvidar los demás cantantes, los cuales contribuyeron eficazmente al resultado: ni á los coros ni á la orquesta, que formaron un conjunto regular y armonioso.

Lo módico del precio de las localidades; la amplitud del local, y la libertad que en él reina—me refiero á la cuestión del cigarro—harán sin duda que, como anoche, se vea siempre muy favorecido el antiguo Circo de Price.

ASMODEO.

CARTA DE LOGROÑO.

Visita del Sr. Sagasta á la Fábrica de Tabacos.

Señor director de EL CORREO.

Mi querido amigo: De tal modo es aquí agasajado nuestro jefe el Sr. Sagasta, que aun dedicándonos todo el mes de Octubre, como desearíamos, no podría aceptar cuanto se le ofrece, ni visitar todo lo que para él es nuevo en este pueblo que se desarrolla de una manera verdaderamente asombrosa, por la protección que él dispensa, por la riqueza del país, por las condiciones del clima, por el carácter de sus habitantes y por la administración [modelo de sus municipios.

Este es acaso el único punto de España donde Sagasta descansa de la política; porque cuantas manifestaciones se le hacen, llevan el sello de la amistad cariñosa, borrándose entre nosotros las diferencias de partido, para no ver más que al paisano ilustre, á quien tantos favores debe nuestra tierra, y á quien podemos contar siempre como una gloria logroñesa.

Con ese carácter particular y amistoso ha sido obsequiado un día por el actual Ayuntamiento y otro por el pasado; un día por el Circo Logroñés, otro por «La Fraternidad», otro por «La Amistad», abriendo estas Sociedades sus espaciosos salones, que se llenaban por completo, no con el pretexto de un baile, sino con el solo objeto de saludar al Sr. Sagasta, conversando con él y oyéndole en los brindis los recuerdos conmovedores de su infancia, sus impresiones sobre nuestra creciente prosperidad y sus propósitos de no olvidar jamás al pueblo donde solo tiene amigos y donde reposan venerados los restos de sus padres.

La Cámara de Comercio y cantas corporaciones viven dentro de esta ciudad, han tenido su turno para manifestaciones de esa índole; pero asimismo le han dedicado fiestas de gratísimo recuerdo muchos de sus amigos particulares, en sus hermo-

sas fincas de recreo, pudiendo citar entre otras la del senador D. Juan Domingo Santa Cruz, la del señor marqués de Murrieta, la del último inolvidable alcalde excelentísimo Sr. D. José Rodríguez Paterna y la del diputado á Cortes señor marqués del Romeral.

Ocupado así el tiempo y recibiendo á numerosas comisiones de todos los pueblos de la provincia, solo puede dedicar algunos ratos á visitar los cuarteles, los nuevos edificios de enseñanza, la gran casa de Beneficencia, la traida de aguas potables, hace poco tiempo terminada; la Escuela de Artes y Oficios; el pantano de riego, las obras públicas de diverso género y los colosales almacenes de vinos que actualmente se construyen y que eran de absoluta necesidad en el centro de la región más vinícola de España, y que ocupa el primer lugar por sus adelantos en la viticultura y vinicultura y por la excelencia de sus vinos finos, solo comparables á los renombrados de Burdeos.

Al fin ha tocado el turno á la fábrica de tabacos, y bien merecida su visita este establecimiento verdaderamente hermoso.

Cedió el edificio á la Compañía Arrendataria de Tabacos por el municipio de Logroño, despues de realizar en él importantes mejoras, que le proporcionan una gran amplitud, una disposición la más adecuada para el objeto, y un carácter marcadamente monumental, ha instalado la mencionada compañía las máquinas de vapor, picadoras, empacadoras y liadoras, con las que se produce un trabajo muy notable y superior á las confecciones conocidas.

Los almacenes y las salas destinadas al trabajo, son de una gran amplitud, reuniendo el edificio las mejores condiciones higiénicas y siendo el único que produce cigarrillos mecánicos con picadura al cuadrado.

Su capacidad dá margen al establecimiento de gran número de estas liadoras, pudiendo asegurarse que cuando se complete la maquinaria y la organización, será la mejor fábrica de España y su coste insignificante con relacion al de las otras dos que ha de construir la Compañía, cuya edificación supone un gasto de millon y medio de pesetas, sin contar la maquinaria.

Es verdaderamente notable el partido que se ha sacado de este edificio y lo económico que resulta para la Compañía Arrendataria, que se encuentra con una de las tres de su contrato ya establecida en brevísimo tiempo y casi sin darse cuenta de lo que ha hecho.

Las condiciones del personal son asimismo inmejorables, porque es inteligente, subordinado y trabajador.

El Sr. Sagasta salió, no solo complacido, sino admirado, haciendo todo género de elogios y siendo objeto de toda índole de manifestaciones cariñosas y de entusiasmos. Felicitó calurosamente á los operarios, al personal de la direccion y particularmente á su inteligente y dignísimo jefe el Sr. Carmona.

No sé el tiempo que lo tendremos todavía entre nosotros. El quisiera empezar ya los preparativos de marcha; pero nosotros hemos de procurar detenerlo todo lo posible.

Termino esta larga carta porque se vé el correo, repitiéndome muy afectuoso amigo y S. S. Q. B. S. M.—El correspondiente. Logroño 9 Octubre.

CHOQUE DE TRENES EN BRUNOY.

En la estación de Brunoy ocurrió el viernes un choque entre dos trenes, con las siguientes circunstancias:

El tren de viajeros núm. 72, que va de Brunoy á Paris, esperaba la llegada de uno de mercancías procedente de Meluns, que debía pasar por la vía principal. Ordinariamente cuando éste llega á la hora fijada, se le deja circular, deteniendo la marcha del de viajeros; pero en caso contrario, obligase á pararse antes de entrar en la estación, á fin de que no sufra retraso el segundo.

El viernes último anunció su llegada el guarda-aguja, y sin embargo, el jefe de la estación dió salida al tren de viajeros, gritando al mismo tiempo á los empleados que cerrasen los discos para detener el de mercancías.

El maquinista de este tren no pudo lograrlo y el choque era, por tanto, inminente, pues aunque recurrió enseguida á los frenos, la inmensa mole continuaba rodando. En esto entraba la locomotora y varios coches del de viajeros en la vía principal y la embestida que sufrió fué tan tremenda, que quedó cortado en dos pedazos, resultando hechos trizas tres vagones de tercera y destrozado uno de primera clase.

Muchos de los que formaban el tren de mercancías quedaron despeñados, interceptando el camino; y entretanto los buyes que trasportaba, escapándose de las jaulas y vagones, se desbandaban por el campo atravesaron huyendo las calles de Brunoy, con gran espanto de los vecinos, que ignoraban la causa de semejante corrida de toros.

A consecuencia del choque resultaron heridas diez personas, sin que afortunadamente hubiera que lamentar la muerte de ninguna.

DESÓRDENES EN RIO-JANIRO.

Version ministerial.

Londres 11.—Un despacho fechado ayer en Rio Janeiro dice que en los diversos encuentros que sostuvo la policía con el pueblo solo resultó un individuo muerto.

Los heridos fueron bastante numerosos. La policía cargó sobre los revoltosos á

BARRABÁS.

La España Editorial, que tantas y tan buenas obras de autores españoles y extranjeros ha publicado de poco tiempo a esta parte, acaba de poner en venta una novela originalísima, titulada *Barrabás*, del distinguido y genial escritor D. José Zahonero. Del estilo y del vivo interés que despierta, podrán formar idea nuestros lectores por el siguiente fragmento del capítulo primero.

Barrabás acrecentará la fama de hombre de talento y de buen escritor que goza el Sr. Zahonero. En cuanto a su parte tipográfica, el libro ha sido publicado con el lujo y el esmero propios de cuanto hace *La España Editorial*.

REPUDIADO.

En Madrid, poco antes de las siete y media, aquella mañana, salió de una casa de la Puerta de Alcalá un hombre anciano. Aquel hombre era el doctor Mario Pellico Artacho, médico de la Armada, ya retirado del servicio desde hacía más de tres años.

No era un viejo vulgar y era algo más que un buen viejo; era un caballero respetable y un anciano venerable. Se le recibía con suma complacencia en todas partes y se le escuchaba con interesada atención. Había llegado a alcanzar las tres categorías de la autoridad personal: la de los años, la del estudio y la que, en cierto modo, dan las aventuras y los viajes, los cuales son una doble vida y un doble estudio.

Mario Pellico Artacho había comenzado su carrera navegando en los últimos barcos de palo y trape y en los primeros vapores de la marina de guerra. Había dado más de 20 veces la vuelta al mundo; podía contar, como los navegantes de *El Vega*, de Nordenskiöld, imponentes episodios de viajes por los mares del Norte.

El estudio, que suele ser un remedio contra el aburrimiento que acomete a los navegantes, llegó a dominar como hábito primero y como pasión al fin el ánimo de Mario Pellico.

El doctor leyó, escribió, meditó, realizó trabajos de clasificación y de experimentación, y hasta hubo de acometer atrevidas especulaciones como pensador.

En 1853 había publicado una apología de Franklin y unos comentarios a los trabajos de Humboldt; conservaba en manuscrito una obra sobre la fauna y la flora de los trópicos.

Durante aquel año de 1861 seguía con vivo interés las noticias que de tiempo en tiempo llegaban en los periódicos ingleses respecto a la odisea que realizaba Livingstone.

Mario Pellico, en la dicha mañana, no bien hubo salido de su casa, fué caminando con algún cuidado por no resbalar y caer al seguir las huellas de la gente y al saltar los regueros hechos por la nieve manchada y estrujada. Iba resoplando de frío y echando por boca y nariz nieblitas de vapor. Llevaba agarrados por entumecimiento los dedos de la mano; a pesar de tenerlas escondidas en gruesos guantes de piel de perro.

El día a que nos referimos, el doctor iba a asistir a la esposa de un amigo, accediendo además al ruego del joven duque de Bandasagüe. Debemos decir que, merced al favor del padre del duque, que después hubo de morir emigrado en Londres, el doctor, en su juventud, había logrado entrar en el cuerpo de sanidad de la marina de guerra.

La señora que iba a dar a luz llamábase Carolina Oteiro, y estaba casada con un empleado de alguna importancia, D. Bernardo Sagún; ambos eran protegidos del nuevo duque de Bandasagüe.

Carolina Oteiro, hija de unos antiguos servidores de la casa de los duques, era una mujer joven y robusta, y estas últimas circunstancias infundían una gran confianza en el ánimo del médico; no obstante iba preocupado y conmovido.

No infundía tanto en su preocupación el temor que le inspiraba su ya casi olvidada práctica como clínico de partos, cuanto llegaban a conmoverle consideraciones íntimas debidas a las singularidades de su carácter.

Mario Pellico no se había casado. Al cabo de haber pasado durante mucho tiempo en constante navegación, llegó a considerarse demasiado huraño, demasiado inexperto para entablar y sostener las múltiples relaciones, las ternezas delicadas, las inefables dulzuras de la vida de familia. No había contraído afecto tan íntimo que pudiera curarle de la taciturnidad y del amargor que la mar comunica a los que en ella viven largos años.

El camarote de un buque es tan estrecho y triste como la celda de un reo.

Mario Pellico había sobrellevado la vida de a bordo, divirtiéndose fuera del estudio su ánimo algunas veces con curiosas distracciones. Había poseído y cuidado por algún tiempo un lindo tifi, un macaquillo del Brasil que le había jugado miles de muchachas; y después, un loro de la especie *crisotis*, y el loro le distrajo con una charla de chicleo slotado.

En la travesura del mono y en el parloteo del loro, hay analogía con la volubilidad ruidosa, la gracia y la travesura de los seres que más amaba el doctor, los niños. El niño es un poco ángel, lo cual no importa para que sea un poco diablo.

Por aquel amor que sentía hacia los niños era por lo que le había conmovido la idea de asistir como médico al nacimiento de una criatura.

Mario Pellico pensaba y soñaba por sí mismo, no se sometía de un modo servil y crédulo a criterio extraño. En aquella alma de anciano que se hacía niño, se daba ya el fenómeno de idealización muy frecuente en el cerebro de algunos viejos imaginadores. Comenzaba pensando y concluía divagando.

Sin duda por esto, al pasar por el Prado se distrajo, y le pareció que la nieve sobre la estatua del Apolo de las Cuatro Estaciones había cubierto la desnudez del hermoso dios con una túnica algo raída; esto hizo recordar a Mario Pellico la circunstancia de haber visto él en la meridional Florencia caer la nieve sobre las blancas estatuas de las calles; así como también había visto en Niza la levedad de los copos, abrumando las débiles corolas de las

flores. En la plaza de Oriente halló con pelucas de nieve a los reyes de piedra, y como figurones de azúcar, almidón, y sirviendo de adorno y remate de un castillo de confitura, el caballo y el ginete de bronce.

El doctor llevaba los pies ardiendo, y el viento le picaba en la punta de la nariz y en los pabelloncillos de las orejas, cual si le pinchaban con finísimas agujas. Elevó al cielo la cabeza y le cayeron en el rostro, dándole mordiscos ó frios besos de boca de muerto, los copos de nieve, aquel mariposeo de alitas blancas, que hubo de aturdirle y cegarle.

La naturaleza ni apresura ni retrasa su trabajo; no estaba el tiempo seguramente para nidos, polladas y cunas, brotes y nacimientos; pero también nacen miles de seres en el invierno. El invierno era, según el doctor, un buen obrero; el frío brusco quebranta las rocas, luego hay arroyos que las liman y esparcen la caliza por la llanura; la fertilidad de la tierra tiene sus secretos. La germinación se produce por misterios, pero nada más profundo que la animación de los nacientes. Casi durante todo el tiempo de su lenta marcha, desde la Puerta de Alcalá hasta la plaza de Oriente, había estado el doctor pensando en la debatida cuestión de psicólogos y fisiólogos, acerca de cuál será el momento en que se realiza la animación del feto.

Quizá cuando la madre lanza el grito desgarrador y decidido, cuando le sobreviene un espasmo, cuando el niño abre al aire sus pulmones y hora, quizá entonces la chispa de Dios, el alma, se enciende en los recién nacidos.

Llegó a la casa el doctor Mario Pellico y subió al piso tercero, que era donde habitaban los señores de Sagún.

No esperaba aún al médico; se había éste adelantado. Sin embargo, la criada, que hubo de salir a recibirle, dijo que la señora había pasado con bastante tranquilidad la noche; pero que en aquel momento dormía; el señor no estaba en casa; la comadrona llegaría de un momento a otro.

Aún tuvo el doctor tiempo para descansar de un largo paseo, y de calentarse en la chimenea del gabinete, sentándose en una cómoda butaca, y sintió al cabo de un rato un dulce bienestar, y le acometió un immoderado deseo de dormir.

De pronto se fijó en los retratos de los esposos Sagún, y conoció, ó creyó conocer en el de la señora, la mano y el pincel del duque de Bandasagüe; en efecto, era obra suya; el joven era un excelente pintor. Mario Pellico, como viejo solterón, tenía sus malicias, y no sabríamos decir concretamente hasta qué punto tuvo entonces por justificados los celos de que se acusaba el Sr. Sagún (que de celoso le acusaban las gentes) y por sospechosos la galantería artística de Bandasagüe con aquella linda mujer: ello fué que en el pensamiento de Mario Pellico se trajo esto por una exclamación muy reciente.

—¡Oh, las mujeres!—e dijo, y luego miró el retrato del Sr. Sagún; aquella faz larguirucha, muy nariguda; aquel hombre menudo que en la imagen aparecía recargado con el uniforme de jefe superior de Administración, y comprendió que para retratar a los mal fachados, han nacido sin duda los malos pintores.

Luego Mario Pellico entornó los ojos y quedó como entre razonando y divagando y amagado de caer en dulce sueño. Así se le ocurrió pensar que como el Sr. Sagún era más viejo que su mujer, esta probablemente daría a luz un varón, y pensó además Pellico que si era cierto que los hijos heredan las particularidades más características de los padres, al niño ó niña que esperaban en aquella casa la madre le habría transmitido su genio inquieto y frívolo, y el padre su vanidad de alto empleado y su picuda nariz. Mario Pellico era muy dado a estas conjeturas, para él de una idealidad por modo de magia y astrología.

Luego el doctor se durmió y soñó como despierto, y en su sueño hubo de ver que, merced a aquel tiempo de nieve, Carolina daba a luz un niño parecido a esas figuras hechas por moldes en los quesitos helados; un niño sorbetel y que a él se le derretía entre las manos por haberle querido acercar a la chimenea.

En esto, un grito terrible de dolor hizo que Mario Pellico despertara sobresaltado; palidicó y tuvo que sosegarle un poco y cobrar ánimos.

Pronto, por el más grande é insondable de los misterios de Dios, brotaria de unas laceradas y sangrientas entrañas un niño ó una niña que llegaría temblorosa y llorando al valle de las lágrimas.

Cuando Bernardo Sagún entró en la casa, el doctor le dijo con cierta risa de satisfacción:

—La señora ha dado a luz con felicidad un niño.

—Sí, era un niño, pequeño, cuasi como un alfilerito y de genio quejumbroso y mal humorado.

El padre, el Sr. Sagún, alto funcionario del ministerio, como él se decía, pero hombre de mediana talla, no sintió a los ojos de Mario Pellico el alegrón que, a juicio de éste, habría de sentir el hombre a quien dijese al mestrarle una criatura recién nacida en humilde pesebre de pajas ó encunada en régio almohadón: hé aquí tu hijo.

El alto empleado estaba otondo y satisfecho, pero no con aquella tumultuosa ó íntima alegría que tal vez en caso semejante hubiera sentido Mario Pellico.

El Sr. de Sagún hubiera dado aviso para que levantase acta del suceso al ministro de Gracia y Justicia, notario mayor del reino, ó hubiera congregateo, para hacer la presentación oficial del primogénito, á toda la corte de subordinados, escribientes, supernumerarios ó meritorios de las oficinas; pero no estaba esto en las costumbres, ni correspondían tales honores al hijo de un oficial del ministerio de Hacienda.

Aquel hombre, que vivía como todo el mundo, y siempre dependiendo de protectores y tan solo en vano por las apariencias de la representación oficial; aquel hombre, que con muy superficiales nociones de latin, de derecho administrativo y de los conocimientos que ya entonces propagaban las frívolas obras de vulgarización á real y medio la ciencia, tenía por

muy docto; aquel hombre, que no había visto más mundo que la parte recorrida desde su lugar á Madrid, cuando montado en el mulo de uno de los arrieros trágicamente, se aventuró á buscar fortuna, allá por los tiempos durante los cuales se hablaba con espanto de Espronceda, de las locomotoras inglesas y de las primeras cajas de fósforos, era, á juicio de Mario Pellico, un hombre demasiado vulgar; unas veces confiado y vanidoso y seguro de su empleo, otras en recelo y temor de perderlo, ora sumiso y adúlador con los superiores, ora altivo y desdenoso con los que vivían un poco más abajo que él en el árbol del escalafón, y conservando, merced á la protección del duque de Bandasagüe, el favor de los liberales, arreglándose oculta y moderadamente con los moderados y acomodando según los tiempos y las conveniencias, sus inclinaciones hacia uno ó otro de los extremos entre los cuales mantenía su ambición y miedo.

Seguía nevando incesante y copiosamente con suavidad y lentitud. La densa masa de nubes, aun más oscuras, ofrecían, sin embargo, una lívida claridad fríasilenciosa en algunos puntos; el disco de la luna se entrevía de un modo vago y bajo velos vaporosos. Se oía silbar agudamente el viento. El frío de la noche era intenso.

No puede criar la señora, no puede criar. Pero bien pronto andará por tertulias y teatros dándole aires al mirriñaque, y no tardará mucho en mostrar el descote á los mirones.

Se iba diciendo Pellico sin apartar de su memoria aquella madre rolliza y sana y aquel menudo niño recién nacido, condeado, según el doctor, á perecer ó á desarrollarse pobremente en aquel medio vulgar y en poder de aquellos padres esclavos de la misérrima insensata é impotente rutina.

Pobre monigotillo, decía el doctor profundamente compadecido del pequeño, al cual había mirado en cierto modo como un testimonio de que Mario Pellico, médico de marineros y de soldados, no tenía del todo en olvido el arte del clínico de partos.

Más insistiendo en recordar al niño, creía que mayor piedad y menos frío habría en la noche, en la nevada y en la sierra, que en el lecho de aquella madre.

Sin duda por la naturaleza especial de su sentimiento ó por una de esas ilusiones melancólicas que al cerebro suelto producen el cansancio y las fatigas mentales, hubo de parecerle á Mario Pellico que en el inmenso espacio, por el bramido del viento, en quejidos sibilosos ó rugientes, una misteriosa voz repetía, amenazadora y compadecida del niño que había llegado al mundo en aquel terrible día de temporal.

—Repudiado!

—En efecto—se dijo el doctor—la madre le ha repudiado.

Socorros a los inundados.

El disgusto surgido entre los labradores de Consuegra por haber declarado el comisario régio que las necesidades agrícolas se pospondrían á otras atenciones de carácter más urgente, está próximo á terminar, si no ha terminado ya, según aseguraban anoche en los centros oficiales.

Las palabras del comisario régio no fueron, sin duda, bien interpretadas por los labradores.

Lo que dijo el señor marqués de Aguilar de Campóo fué que de los fondos de la suscripción nacional no podían remediarse las necesidades agrícolas, porque para este objeto había concedido el gobierno un crédito extraordinario, del cual saldrían las cantidades necesarias para comprar aperos, semillas y ganados á los agricultores que han quedado en la miseria.

La suscripción abierta por la embajada española en París se elevaba el día 6 á pesetas 16.865 50.

Hace algunos días se formó en Madrid un comité de la colonia alemana en España para recaudar fondos con destino á las víctimas de las inundaciones de Toledo y Almería. Los ingresos importaban hasta ayer 13.574 30 pesetas.

Han contribuido los alemanes residentes en Madrid, Málaga, Santander, Barcelona, Huelva, Sevilla, Cartagena, Cádiz y Valencia. También han contribuido con mil pesetas el Banco Hispano-Alemán, y han enviado buena parte de la cantidad trascrita varias importantes entidades comerciales é industriales de diferentes ciudades del imperio.

Esperáanse más envíos.

El comité estudiará y hará la mejor aplicación que pueda darse á los fondos recaudados.

Mañana publicará *El Imparcial* los planos y pliegos de condiciones para la construcción de las casas que han de formar el barrio de *El Imparcial* en Consuegra.

La subasta se efectuará simultáneamente el día que se determine en Madrid, Toledo y Consuegra, por medio de proposición verbal ó pujas á la llana.

Los ingenieros militares.

El Diario Oficial de hoy publica la siguiente real orden dirigida al capitán general de Castilla la Nueva:

«Excmo. Sr.: El gobernador civil de Toledo, en telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente:

«Recibo en este momento de alcalde de Consuegra telegrama siguiente:—«Entusiasmado este Ayuntamiento, con cuya presidencia me honra, de los servicios prestados por el jefe, oficiales é individuos de tropa de ingenieros, me permito rogar á V. E. se digne hacer presente al excelentísimo señor ministro de la Guerra, nuestra eterna gratitud, pues se han hecho acreedores á la mayor consideración por su arrojo, serenidad y honradez en los trabajos realizados. Dicha fuerza se ausenta de entre nosotros en este momento.»

Lo que tengo la satisfacción de comunicar á V. E.

Lo que de real orden traslado á V. E. para su conocimiento y á fin de que lo haga saber al coronel del segundo regimiento de Zapadores Minadores, y llegue á noticia del jefe, oficiales y tropa de las compañías que fueron á Consuegra, manifestándole, al propio tiempo, la satisfacción con que de su comportamiento se ha enterado S. M. la Reina Regente, la que en nombre de S. M. el Rey (n. D. g.) ha dispuesto se les den las gracias.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 7 de Octubre de 1891.—Azórraga.»

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Zarzuela.

Anoche fué muy aplaudido el tenor señor Batlle, que pudo lucir su hermosa voz en *Marina*. Los números principales de la obra tuvo que repetirlos en medio de grandes aplausos.

El público pidió al final del segundo acto que saliese el ilustre autor de la obra, y el Sr. Arrieta, que se encontraba en el teatro, salió á una de las plateas, recibiendo una entusiasta ovación.

Iguales manifestaciones de cariño recibió al final de la obra, viéndose obligado á salir al palco escénico cuatro ó cinco veces, en medio de atronadores aplausos.

Mañana lunes se verificará en este concurrido teatro la primera representación de la preciosa obra de Ramos y Caballero, *La Marsellesa*.

Lara.

El juguete cómico estrenado anoche con el título *Ratas de levita*, de D. Antonio Zamora, fué un verdadero desastre.

El público, que se mostró muy frío desde el comienzo de la obra, concluyó por demostrar ruidosamente su desagrado con toses, siseos y bastonazos en el suelo.

Poco acierto ha tenido en esta ocasión la dirección artística del teatro Lara, al admitir la obra estrenada anoche.

Una activa empresa ha tomado el teatro del Príncipe Alfonso, y contratado una compañía dramática de aplaudidos artistas, á cuyo frente figura el primer actor D. Julio Fuentes.

La función inaugural se verificará en la segunda quincena del presente mes con la famosa comedia fantástica, de gran espectáculo, de D. Enrique Zumel, titulada *Batalla de ninfas*, obra de cuyo atrezo, nuevo decorado y lujoso vestuario, tenemos buenas noticias.

En Jai-Alai.

El partido de hoy, encomendado á jugadores menos famosos que los de días anteriores, ha resultado, sin embargo, animado y entretenido.

Jugaban Bicandi y Cestero (azules) contra Aramburo y Barcáiztegui (colorados). La victoria ha sido de estos últimos, después de haberse mantenido indecisa entre uno y otro bando, hasta bien entrada el último tercio del partido.

Hubo muchos aplausos por todos; se cruzaron muchas apuestas, y el público se retiró satisfecho.

El partido de mañana promete ser un acontecimiento.

AL MENUDEO.

La suscripción iniciada por la prensa bíblica en favor de la familia del maquinista Jaca, asciende á 5.900 pesetas, y la de la Cámara de Comercio á 5.300.

La suscripción á las familias víctimas de la inundación pesa de 12.000 duros.

Centro Instructivo del Obrero.

Anoche se celebró en este Centro el té con que los socios del mismo obsequiaban al popular ex gobernador de Madrid don Alberto Aguilera, digno presidente de dicha Sociedad.

La fiesta tuvo carácter familiar, resultando muy brillante. Habíanse colocado las mesas en el salón de actos, donde los socios fijaban su atención en un magnífico retrato de S. M. la Reina-Regente y del Rey, hecho por el notable artista Fernando Debas, y en una lápida con sentida inscripción dedicada, por iniciativa del señor Aguilera, á la memoria del maquinista Jaca, muerto cumpliendo con su deber en el cheque de Burgos.

Los asistentes pasaban de 350. La presidencia de las mesas, en que se sirvieron en abundancia fiambres, dulces, licores, café, té y cigarras, la ocupaba el Sr. Aguilera con los individuos de la junta directiva, claustro de profesores y cuerpo médico-farmacéutico.

Durante la fiesta se habló de los progresos realizados por el Centro Instructivo del Obrero en estos últimos tiempos. Al final leyeron inspiradas poesías los señores Angulo y Roa, y hablaron los señores Mas, Bausel y el obrero Sanchez, inspirándose todos en la gratitud que deben á su infatigable presidente.

Terminó la velada con un discurso muy elocuente del Sr. Aguilera, cuya palabra interrumpieron muchas veces los aplausos de cuantos la escuchaban.

Tuvo palabras de respeto y gratitud para S. M. la Reina Regente, por los auxilios que presta al Centro, y un recuerdo cariñosísimo para su ilustre amigo el señor Moret.

Terminó el té á las doce, y después visitaron los socios las clases, biblioteca, Museo pedagógico, consultorio médico y demás dependencias.

El Sr. Aguilera merece sincero aplauso por las iniciativas puestas en práctica, que son muchas y muy provechosas.

D. Salvador Lopez Guijaró tomó ayer tarde, á las cuatro, posesión del cargo de ministro del Tribunal de Cuentas.

El Comité económico.

Leemos en *El Globo*:

«Los Sres. Portuondo, Ortiz de Pinedo y Rivero (D. Antonio), representantes en Madrid del Comité central económico de la isla de Cuba, se reunieron ayer en el domicilio del primero, con objeto de examinar las comunicaciones recibidas de las corporaciones de la isla, en que se remiten estados y datos exactos y minuciosos que revelan la situación de las industrias de la gran Antilla, especialmente la tabacalera.»

Dichos centros y corporaciones expresan en dichos documentos su deseo de que, teniendo en cuenta los datos remitidos y el estado angustioso del comercio y de la industria, se formulen para Cuba unos presupuestos sin sobranes ficticios, é introduciendo verdaderas economías en los gastos.

También entra el Comité económico de la Habana una sentida y discretísima protesta contra las declaraciones hechas en el baquete de Cienfuegos por el Sr. Perterra, y la circular firmada por el marqués de Balboa á nombre de la junta directiva in-

la bayoneta y á esto se debe el que las víctimas no fuesen más numerosas.

El orden sigue siendo perfecto, pero como medida de precaución la mayoría de las calles se hallan ocupadas por fuerzas de policía.

El presidente de la república, Sr. Fonseca, ha experimentado una ligera mejoría. Estas noticias son de origen oficioso.

DOS «La Gaceta».

Guerra.

Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios especiales, al general de brigada D. Federico Verdugo y Massieu.

—Otro concediendo ingreso en la sección de reserva del Estado Mayor general del ejército, con el empleo de general de brigada, al coronel de infantería D. José de Lara y Numan.

—Otro concediendo el pase á situación de retirado, con el empleo de intendente de división, al subinspector militar don Manuel Suarez Vigil y Vargas Machuca.

—Otro concediendo indulto de la pena de muerte, impuesta en la isla de Cuba por el delito de secuestro, á Miguel Falcon Morales y Nonato Pares Mógica, y conmutándose la pena inmediata de cadena perpetua, en consideración á que fueron inculcados por Eustasio Mendez Rey á la comisión de aquel delito.

—Otro autorizando se ejecute por gestión directa el servicio de carácter permanente de retención y alumbrado de guardias y fortalezas en las plazas de la isla de Cuba, en la cuantía del gasto no exija su contratación con las formalidades de subasta, así como la limpieza de los edificios militares existentes en Matanzas, Ciego de Avila, Sancti-Spiritus, isla de Pinos, Remedios, Pinar del Rio, Cienfuegos y Manzanillo, durante el año económico de 1891 á 1892.

—Otro autorizando se verifique por gestión directa la limpieza de las siete cisternas de los fosos del castillo de San Fernando de la plaza de Figueras, á los mismos precios y bajo iguales condiciones que rigieron en las dos subastas celebradas sin resultado para contratar aquel servicio.

Ultramar.

Reales decretos declarando cesante á D. Marcelino Manteca y Varona, magistrado de la Audiencia de la criminal de Pinar del Rio; trasladando á esta plaza á D. José Barberán y Oliva, que lo es de la de Santiago de Cuba, y nombrando en su reemplazo á D. Joaquín Escudero y Tascón, abogado fiscal de la territorial de Manila.

Gracia y Justicia.

Relación de las licencias, prórrogas de estas y del término posesorio, concedidas á los funcionarios de la administración de justicia en el mes de Setiembre último.

Aspirantes á registros.

La Dirección general publica la relación de trece aspirantes al registro de la propiedad de Calahorra.

Subastas.

La Dirección general de obras públicas ha señalado el día 28 del próximo mes de Noviembre, á la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de la construcción del trozo 2.º de la carretera de Sandoval de la Reina á Sotovellos, correspondiente á la de Villanueva de Arzobispo á la estación de Herrera, en la provincia de Burgos, cuyo presupuesto de contrata asciende á 111.525 pesetas 91 céntimos, y la del trozo 1.º de la carretera de Valencia á Oastrogero, en la provincia de Valencia, presupuestada en 74.731 pesetas 37 céntimos.

Se admitirán proposiciones en el Negociado correspondiente del ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, hasta el 23 de Noviembre próximo y en las Secciones de Fomento de todos los Gobiernos civiles de la península, en los mismos días y horas.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El entierro de Parnell.

Dublin 10.—Los individuos que persiguieron á Mr. Dillon, llamando asesinos á los miembros del partido parlamentario irlandés, declaran que, á pesar de sus deseos, no podrán asistir á los funerales de Parnell sin exponerse á los insultos de los amigos del difunto. La viuda del ilustre político ha consentido que la inhumación del cadáver de aquel se verifique en el cementerio católico de Glasnevin, cediendo á los deseos del pueblo irlandés.

Brighton 10.—El féretro que encierra el cadáver de Parnell ha salido de la casa mortuoria á las doce y quince minutos de la tarde de hoy acompañado de numerosísimo séquito á pesar de la insistente lluvia que caía. La fúnebre comitiva llegó á la estación á la una de la tarde.

Un brindis de Freycinet.

Tolón 10.—El ministro M. de Freycinet, que ha venido á esta población para examinar las fortificaciones, ha obsequiado con un almuerzo á los oficiales generales. Al brindar lo hizo por el ejército y la marina, diciendo que la nación funda en el ejército la seguridad de su valor. Desde hace veinte años—dijo—Francia no amenaza á nadie; quiere la paz; pero sabe que el medio más seguro de obtenerla es esperándola de nadie y debiéndola solo á sí misma y al respeto que inspira.

Respondiendo á este brindis, dijo el almirante Ruinier:

«La marina francesa se halla pronta á afrontar todo lo imprevisible y á responder á todas las eventualidades del porvenir.»

Agradecimiento.

Roma 10.—El rey Humberto ha dado gracias al gobierno de la República francesa por la participación oficial que ha tomado en las fiestas celebradas en Niza con motivo de la inauguración de la estatua de Garibaldi como prueba de simpatía y de paz entre ambos países.

El mismo soberano ha concedido la encomienda de la Corona de Italia al escultor M. Delvo.

Los heridos ingleses.

Burgos 10.—Los heridos en el sineso de Quintanilla Mr. Seymour Lucas, pintor de historia y Mr. Fletcher, arquitecto, siguen en el Hotel de París muy mejorados de sus lesiones.—*Fabra.*

terina del casi disuelto partido de la Union constitucional.

Las ideas que sintetizan los deseos de las corporaciones y centros de la isla, serán sustentadas en el Parlamento por los señores Portuondo y marqués de Muros, ausente ahora de Madrid.

El comité aguarda todavía más datos sobre este asunto.

Los astilleros de Bilbao.

Segun telegramas de la capital de Guipuzcoa, ayer se presentó en las redacciones de varios periódicos una comision de obreros, despedidos por falta de trabajo de los astilleros del Nervion.

Tambien dicen algunos despachos de Bilbao que parece van a construirse en aquellos astilleros seis grandes barcos de vela, de casco de acero y 4.000 toneladas ó más, para dedicarlos a grandes travesías.

A cobrar.

Habiéndose padecido el error de consignar los dias desde el 12 al 27 del corriente mes para el pago de las clases pasivas de Puerto Rico y Filipinas que perciben sus haberes en la caja del ministerio de Ultramar, se hace saber a los interesados que el pago se hallará abierto hasta el 25 del próximo.

La salud pública.

Han reinado en la pasada semana los catarras de la primera porcion del aparato respiratorio, pulmonias de evolucion regular, reumatismos musculares y articulares, congestiones sintomaticas de las lesiones del corazon, y fiebres de naturaleza tifoidea.

Entre los niños han seguido viéndose casos de angina difterica y escarlatina.

El servicio telegráfico.

Dice El Diario de Sanlúcar:

«Teniamos desde hace treinta años el servicio telegráfico completo y desde este verano, es decir, cuando afluyeron a Sanlúcar 15 ó 20.000 bañistas, se redujo a limitado, lo cual no hubiera ocurrido en ningún pueblo culto.»

Y lo más particular del caso es, que ha coincidido el limitar el servicio con la instalacion de un hilo directo a Jerez, mejora necesaria, conseguida por el señor marqués de Mochales, y reducida a la nada con el servicio limitado, porque no hay tiempo ni para contestar un telegrama.»

El ferrocarril de Gibraltar.

El Ayuntamiento de Sevilla ha dirigido al de Cádiz una comunicacion solicitando su concurso y cooperacion más decidida, y el de cuantas entidades de la localidad puedan y deban ofrecerlo por razon de carácter y posicion oficial, para que todas estas representaciones, en union de las de Sevilla, eleven a S. M. la Reina Regente y al Parlamento, el oportuno recurso en respetuosa demanda de que en circunstancia alguna ni por ningún concepto se autorice la concesion de la linea férrea hasta Gibraltar, centro de libre contratacion abierto al comercio universal, y que habia de causar a la region andalaza considerables perjuicios.

Los toreros en Francia.

En Sevilla se ha hecho entrega al matador de toros Minuto, de la providencia del juzgado de Dax (Francia), con objeto de que comparezca el 16 de este mes al juicio que en su contra se sigue por la infraccion cometida matando un toro en la plaza de aquella localidad, estando prohibido hacerlo por las leyes de la nacion vecina.

Escándalo en el juzgado.

Esta madrugada produjeron un gran escándalo en el juzgado de guardia dos señoras, madre é hija, que fueron llevadas a presencia del juez por parejas de orden público.

Dichas señoras, al notificarlas ayer tarde el secretario y un oficial del juzgado municipal de Buenavista un mandamiento de desahucio por falta de pago de alquileres, rompieron el expediente, negándose despues á comparecer ante el juzgado.

En vista de su resistencia fueron llevadas á viva fuerza al juzgado por una pareja de la Guardia civil, y allí estuvieron detenidas hasta las dos de la madrugada en que fueron puestas en libertad.

En demanda de trabajo.

Una comision de obreros, presidida por el compañero Adrados, estuvo anoche en Gobernacion, para pedir al Sr. Silveira que á los albañiles de Madrid que lo deseen se les facilite trabajo en Consuegra.

El Sr. Silveira contestó á los comisionados, que su pretension seria atendida en cuanto de él dependiera.

Los enterramientos en Madrid.

El juzgado municipal de la Inclusa negó ayer permiso para que fuese enterrado un niño de cinco años en el cementerio civil.

El padre del niño, que solicitaba el permiso, no se ha conformado con la decision del juzgado, y despues de hacer que trasladen el cadáver al depósito judicial del cementerio civil del Este, ha reclamado ante la superioridad, á la que llamamos la atencion para que resuelva este asunto con la urgencia que exigen los de esta índole.

En alza.

La recaudacion de consumos de Madrid el 9 de Octubre, comparada con la de igual fecha del año anterior, ha tenido un alza de 6.559 pesetas y 1 céntimo.

Noticias militares.

En la Academia de aplicacion de Ingenieros han sido declaradas de texto las obras de M. Ostet tituladas *Traité de charpente en bois* y *Traité de charpente en fer*, para el estudio de las asignaturas de carpinteria y obras de hierro.

—Han sido promovidos á los empleos inmediatos un subinspector médico de segunda clase, un médico mayor, uno primero y uno segundo del cuerpo de Sanidad militar, y un primer teniente, seis segundos y tres sargentos de la Guardia civil, y se ha concedido ingreso en el instituto á dos segundos tenientes de Infanteria.

—La comision de ingenieros militares á las órdenes del general Certero se encuen-

tra en Balaguer, al objeto de estudiar sobre el terreno el proyecto de campos atrincherados de defensa de la linea que tiene por base la plaza de Lérida.

Consejo Superior de la Marina.

En la junta celebrada ayer tarde, y que presidió el vice-almirante Sr. Rodriguez de Arias, se acordó que el crucero *Infanta María Teresa*, como los restantes cruceros en construccion, lleve el artillado de tiro rápido hasta el calibre de 14 centímetros inclusive, aplazándose para mañana la decision sobre el sistema de torres que ha de tener aquel buque: se ha aprobado el plano de los cañones de siete centímetros remitidos por el capitán general del departamento de Cádiz, y se han aceptado para su ensayo los proyectiles de nueva fabricacion ofrecidos por el director de *The Projectile Company Limited*.

Tambien el Consejo acordó la cantidad que debe consignarse para el viaje que ha de emprender la escuela de guardias marines, corbeta *Nautilus*, por la bahia de Tablas (cabo de Buena Esperanza), Montevideo y otros puntos.

Las armas de fuego.

Refieren los periódicos de San Sebastian una sensible desgracia ocurrida en Algorita.

Una apreciable familia de aquella localidad habia llevado para que pasase allí una temporada á una agraciada jóven de diez y siete años, á quien todos los individuos de dicha familia tenian en gran estimacion.

El miércoles, la jóven entró con dos niños de la casa, uno de once años y otra de nueve, en una habitacion de la misma poco frecuentada por la familia, y en uno de cuyos rincones y detrás de una estufa habia una escopeta.

Ignorando el niño que estaviese cargada, se puso á jugar con ella; salió el tiro, que era de perdigones, y dejó muerta casi en el acto á la infeliz jóven.

A ésta se hallaba abrazada en aquel funesto instante la niña, la cual, por efecto del fogaño, resultó con algunas quemaduras en la cara.

El niño, sin darse apenas cuenta de lo que habia hecho, se arrojó á los pies de la victima pidiendo perdon. Cuando entró en la habitacion la madre del inconsciente autor de la desgracia, se encontró con aquel horrible y espantoso cuadro.

El juzgado, que se presentó inmediatamente en el lugar de la triste ocurrencia, puso en comunicacion en otra casa al niño, el cual no acierta á darse cuenta de lo que ha sucedido.

Madre desnaturalizada.

El día 1.º de Setiembre llegó á San Sebastian y se hospedó en el restaurant francés de la calle de San Marcial, una señora francesa, en compañía de cuatro hijos suyos, de trece, diez, nueve y cinco años de edad.

La citada señora, de estado viuda, se marchó el día 17 del citado mes, dejando á las infelices criaturas en el mencionado restaurant y diciendo que volveria.

Como hasta la fecha no ha vuelto, no obstante estar gravemente enferma la niña mayor, el dueño del establecimiento ha dado conocimiento del caso á las autoridades y al cónsul francés.

Este ha telegrafado á Burdeos para que detengan á la desnaturalizada madre, que parece trataba de embarcarse en dicho puerto para América, dejando abandonados á sus hijos.

Suicidio por amor.

Dicen de Andújar que hace pocos dias fué encontrado en el Guadalquivir el cadáver de una hermosa jóven flotando sobre las aguas.

Extraido por orden del juzgado, vióse que era el de Josefa Palomino Buendia, de veintin años, soltera, natural y vecina de Andújar, la cual desapareció noches anteriores de la casa donde servia.

Créese que disgustos amorosos é infidelidades le impulsaron á darse la muerte arrojándose por el puente al rio.

Ha llegado ayer á Guernica el cadáver del señor conde de Montefuerte, muerto, como es sabido, en Miranda; se le harán espléndidos funerales.

Vemos en algunos periódicos que en la primera sesion que celebre el Ayuntamiento se presentaran dos proposiciones: una pidiendo la cesantia de los dos arquitectos, dos ayudantes y seis portamiras que desde Agosto del año anterior cobran sueldo sin prestar servicio alguno, por no ser posible que lo presten, asunto de que se habló en la sesion del viernes; y otra adhiriéndose al Ayuntamiento de Madrid á la protesta del de Burgos con motivo del choque de trenes.

Ha llegado á Madrid, donde permanecerá pocos dias, el Sr. D. Calixto Lopez, conocido fabricante de tabacos de Cuba, vicepresidente del Comité Económico de la Habana, y uno de los miembros más activos de este movimiento.

La sociedad de porteros de Madrid titulada La Honradez, pone en conocimiento de los señores propietarios que, para poder obtener el personal que pudieran necesitar en sus áncas sin necesidad de valerse de otros medios, que no en todos los casos suelen responder á las necesidades de los mismos, pueden dirigirse á la junta directiva de dicha sociedad, Serrano, número 6, donde se les proporcionará persona apta para desempeñar el cargo de portero, así como responder de su honradez y buena conducta.

El señor duque de Hornachuelos, que se encuentra enfermo en Córdoba, ha experimentado notable mejoría, lo cual consignamos con mucho gusto.

No hay devolucion.

Leemos en El Clamor:

«El ministro de la Gobernacion contestó anoche á la peticion de los santanderinos, manifestándoles que no encontraba forma hábil para devolverles las 5.000 pesetas que Santander entregó con destino á la suscripcion nacional.

Al mismo tiempo indicaba que, no siendo eso posible podria abrirse una suscripcion en aquella capital para socorrer á los damnificados por el incendio, que es el fin que se propone conseguir con la devolucion citada, y promovió encabezar esa suscripcion el Sr. Silveira con 500 pesetas de su bolsillo particular.»

Consejo de ministros.

El Consejo aplazado se celebrará mañana.

na, si el Sr. Cánovas se encuentra bien, como se cree.

El Pallaresa.

Los diputados y senadores por la provincia de Lérida se reunieron ayer tarde en el Congreso, acordando gestionar cerca del gobierno la construccion del ferrocarril de Noguera-Pallaresa de conformidad con el dictamen de la Junta de ingenieros de caminos.

Nos parece que por ahora clamarán en el desierto los representantes de Lérida.

El Sr. Cánovas cree que vale más el criterio de la Junta consultiva de Guerra que el resultado por las Cortes y sancionado por la Corona.

En el hotel Santa Cruz se celebró anoche el banquete anual con que los alumnos de la Escuela Politécnica que, terminada su preparacion en este centro ingresan en la de Caminos, obsequia á sus nuevos compañeros.

Asistieron unos setenta comensales, reinando en el banquete la más franca expansion y alegría.

EDICION DE LA NOCHE

POR TELÉGRAFO

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Expulsion de un seminarista.

Roma 11.—El jóven seminarista francés Dreux, detenido á consecuencia de los sucesos desarrollados en el Panteon, ha sido expulsado de Italia, para lo cual salió anoche hacia la frontera acompañado por agentes de policia.

Contra lo asegurado por algunos periódicos, es inexacto que se hayan dejado de celebrar misas en el Panteon.

Accidente en un ferrocarril.

Londres 11.—Acaban de recibirse noticias de haber ocurrido un grave accidente en el ferrocarril de Crew.

Los informes que hasta ahora se conocen son muy deficientes.

Solo se sabe que en dicho accidente han resultado 11 viajeros heridos.

La comision arancelaria.

París 11.—A juzgar por los debates que hasta ahora ha habido en el seno de la comision de aranceles del Senado, la mayoría de la misma se inclina en general á mantener los derechos aprobados por la Cámara de diputados.

El dictamen relativo á las tarifas de los vinos será seguramente igual al votado por la Cámara.

Desde Buenos Aires.

Londres 11.—Los despachos de Buenos Aires no acusan ninguna mejoría en la situacion de aquel mercado.

El oro continúa cotizándose á precio muy alto, y las transacciones con Europa son cada vez más difíciles.—*Fabra.*

De otros corresponsales.

Las fiestas del Pilar.

Zaragoza 11 (1 t.

Director CORREO. Han comenzado ya las fiestas del Pilar, con escasa afluencia de forasteros, lo que revela el angustioso estado del país.

El tiempo es magnífico.—*Mencheta.*

ALIANZA FRANCO-RUSA.

Negociaciones para un tratado de alianza entre Francia y Rusia.—Afirmaciones del «Times».—Un artículo de la «Politische Correspondenz».—Causa de la suspension de las negociaciones.—El gobierno francés y las Cámaras.—La cuestion constitucional y los tratados internacionales.

Desde que la visita de la escuadra francesa á Cronstadt sancionó de manera pública y solemne la union de Francia y Rusia, ó por lo menos el perfecto acuerdo existente entre ambas en las cuestiones de politica internacional, se viene hablando en los periódicos de la existencia de un pacto escrito, tratado ó convenio, en el cual se especifican y determinan los casos en que las dos naciones se han de prestar mutuo apoyo, uniéndose sus fuerzas y procediendo de concierto contra el enemigo comun.

Fué el primero en comunicar tan importante nueva el corresponsal del Times en San Petersburgo, el cual ya á fines de Julio, ó sea cuando la escuadra del almirante Gervais era objeto de las más obsequiosas atenciones por parte de los rusos, anunció que el jefe de la escuadra francesa llevaba la mision especial de proponer al Czar las bases de un tratado de alianza entre el imperio ruso y la República francesa.

Desmintióse entonces por todos los conductos y con todo género de argumentos la noticia publicada por el gran periódico de la City. En realidad, algo extraordinario parecia que, teniendo Francia su representante diplomático cerca del Czar, fuera á encargarse de una mision de la exclusiva competencia del embajador al jefe de una division de acorazados. Así que, si bien se objetó que la intervencion del almirante Gervais habia sido necesaria por el carácter técnico de algunos de los acuerdos que habian de servir de base al tratado, en rigor túvose la noticia por una de tantas deducciones un poco atrevidas que el exceso de celo suele sugerir á los corresponsales que se precian de bien informados.

No pasaron muchos dias sin que un periódico que suele recibir inspiraciones oficiales, la *Politische Correspondenz*, publicara un artículo destinado á preparar al público alemán á fin de que se fuera acostumbrando á la idea de que la amistad entre Francia y Rusia adquiriria muy pronto el carácter de compromiso formal. Unido esto á las inequívocas muestras de amistad y armonia entre ambas naciones, y muy recientemente al apoyo prestado por el embajador de Francia en Constantinopla á las reclamaciones del de Rusia con motivo del incidente de los Dardanelos, y hasta á la emision del empréstito ruso que suscribió casi exclusivamente Francia, natural era suponer que se tratase de consignar en un documento el carácter y limitaciones de la ayuda que mutuamente se prometen los nuevos amigos.

El hecho no es de gran importancia, pues á la altura que han llegado las cosas, el mismo con tratado que sin él, se considera para todo juicio relativo á la situacion europea, que Francia y Rusia obrarán

de acuerdo. Esto no ha impedido que la noticia relativa á este asunto, transmitida por Mr. Blowitz al Times hace pocos dias, haya causado cierta sensacion y sea á la hora presente tema de discusion acalorada entre *Le Siécle* y el célebre corresponsal del periódico londinense.

Afirma Mr. Blowitz, que segun noticias de origen autorizado, que le han sido comunicadas de San Petersburgo, las negociaciones para la conclusion de un tratado de alianza franco ruso están en suspenso hasta que el gobierno francés, despues de la reunion de la Cámara, adquiera la certidumbre de que la actitud de los jefes de los distintos grupos parlamentarios no ha de ser hostil al tratado que se proyecta.

Claro es que, dada la exaltacion rusa que se ha apoderado de nuestros vecinos, el consultar á los jefes de las fracciones políticas representadas en la Cámara si son favorables á un tratado de alianza con Rusia, resulta desde luego un paso completamente innecesario. En el estado actual de la opinion en Francia, el hombre político que se atreviera á levantar la voz en contra de la alianza rusa, tendria por lo menos que emigrar; se entiende, si el entusiasmo moscovita de sus compatriotas le dejaba tiempo para ello.

Lo que hay es que, si el gobierno francés piensa, en efecto, hacer lo que el Times le atribuye, los jefes de las minorías á quienes vaya á consultar, admitiendo desde luego la oportunidad y conveniencia de aliarse con Rusia, desearán, antes de emitir juicio definitivo, conocer las condiciones en que haya de hacerse el pacto en cuestion. Ahora bien; el menos versado en estas materias no ignora que tan inusitado procedimiento tendria graves inconvenientes, y desde luego, fuera cualquiera el resultado, seria altamente perjudicial para la misma Francia.

Desde el punto de vista constitucional, no puede sostenerse lo que Mr. Blowitz indicó desde luego, y ahora hace suyo el Times en su artículo de fondo del número recibido hoy en Madrid.

La Constitución reconoce al presidente de la República la facultad de negociar y ratificar tratados, con la sola restriccion de dar cuenta á las Cámaras cuando el interés y la seguridad del Estado lo permitan. De esto resulta que él es el único juez de la oportunidad de publicar lo que ha pactado, y que puede prolongar indefinidamente el periodo de reserva de cualquier convenio internacional.

Claro es que de no ser así no habria medio hábil de dar cima á ninguna negociacion, ni en rigor de tener politica exterior buena ni mala.

Por otra parte, dar conocimiento á los jefes de las minorías de las bases de un tratado, para que éstos le den su aprobacion, es decir, publicar sencillamente las estipulaciones, seria el camino más seguro para hacer fracasar las negociaciones. Creemos, pues, que de haber algo de lo que el Times afirma, se reducirá á una noticia de carácter general, que el gobierno dará á los jefes de los grupos parlamentarios, seguro de su aprobacion, porque arastrados aquellos por la corriente del momento, se guardarían muy bien de querer aparecer como obstáculo á la realizacion de lo que la inmensa mayoría de los franceses desea, ó sea de un tratado de alianza con Rusia.

Lo que hay es, que nosotros tenemos por muy inverosímil, que en el momento presente haya pacto alguno escrito entre Francia y Rusia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pias de San Fernando, donde se celebrará solemne funcion á Nuestra Señora del Pilar: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Pardo, y por la tarde, rosario cantado, completas y procesion de reserva.

En Monserrat se celebrará tambien solemne fiesta á Nuestra Señora del Pilar, predicando por mañana y tarde el señor Renau.

En San Ginés id., predicando el señor Manzanos.

En las Comendadoras id., predicando el Sr. Martin.

En San Andrés termina la novena de Nuestra Señora del Pilar, predicando por mañana y tarde el Sr. Montaban. Por la tarde habrá procesion pública.

En la Visitacion continúa la novena, y será orador á las cuatro y media el Padre Lopez.

En el Buen Suceso sigue celebrándose la novena, y será orador el Sr. Just.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y noche.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el señor Montaban.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat. San Andrés ó Escuelas Pias de San Fernando ó la de Capacayana en San José.

Espectáculos para MAÑANA.

Princesa.—5.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—*Odette*.—Todo por el arte.

Comedia.—Turno 3.º—1.ª serie.—A las 8 1/2.—*Noticia fresca*.—*Sin familia*.

Zarzueta.—A las 8 3/4.—*La Marsellesa*.

Apolo.—A las 8 1/2.—*La fuente de los milagros*.—A las 9 1/2.—*El monaguillo*.—A las 10 1/2.—*El fantasma de los aires*.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Lara.—1.ª serie.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—*Baltasar la Pollera*.—A las 9 1/2.—*El señor conde*.—A las 10 1/2.—*El sueño dorado*.—A las 11 1/2.—*Pelillos á la mar*.

Esclava.—A las 8 1/2.—*Las niñas desventuradas*.—A las 9 1/2.—*Las cuatro estaciones*.—A las 10 3/4.—*Entrar en la casa*.—A las 11 1/2.—*El plato del día*.

Teatro Circo de Parísh.—A las 8 1/2.—*Jugar con fuego*.

Gran Fronton Jai-Alai de Madrid (calle de Alfonso XII, frente al Observatorio).—A las 3 1/2.—Gran partido de pelota á cesta entre los conocidos jugadores Juan José Gorostegui (Irun) y Angel Bilbao (Chiquito de Abando), contra Pedro Arrese Igor (Portal) y Luis Araquistain.

le entregarán cinco duros en la redaccion de EL CORREO.

En los círculos ministeriales se comenta dias hace que haya cesado en el cargo de gobernador de Manila el Sr. Moraza, tan adicto al Sr. Cánovas.

Ha extrañado tanto más esta cesantia, cuanto que el Sr. Moraza habia sido nombrado á poco de venir esta situacion.

Los aspirantes á carteras en la próxima combinacion ministerial, andan hoy un poco inquietos, por recelar que, cuando surja la crisis, se trabajará porque quede circunscrita á la salida del Sr. Silveira, y por esta registro, solo puede entrar un solo candidato.

De la inauguracion del curso en la Escuela de Artes y Oficios hoy verificada, hablamos por separado.

Para el país seria mejor el crecimiento de las enseñanzas que se recibe en estas escuelas, que el de las carreras literarias que se siguen en las Universidades, porque aquellas enseñanzas crean productores y el contingente de las Universidades suele caer, en una buena parte, sobre el presupuesto del Estado.

Matute singular.

En la suzaria instruida en Zaragoza con motivo del decomiso por los dependientes de consumos de unas botellas de licor que trataban de introducir en sus instrumentos enfundados varios carnets del regimiento infanteria del Rey, de granicion en aquella ciudad, ha sido condenado á dos meses de arresto el sargento de la banda Francisco Aguilera Ponce, y se le prohibe además continuar con la cantina del cuartel donde se aloja dicho cuerpo.

Esta curiosa noticia la hemos leído en El Ejército Español.

No hay más de notable.

Bolsin.

A las cuatro y media.—Muy en calma la contratacion de los efectos públicos.

En el Bolsin de esta tarde se han hecho muy pocas operaciones, y los cambios con tendencia al descenso.

Los que figuran como corrientes á fin de mes son los de 75 35 y 40 para el 4 por 100 interior, si bien queda papel á este último cambio.

Un buen consejo á nuestros lectores.

Cuando se os presente un jaban de tocador que exhale un perfume poderoso, exquisito, suave, deliciosamente agradable y que lleve esta inscripcion: *Jaban de los Principes del Congo, VICTOR VALESSE, PARIS*, tomadlo con toda confianza: es el verdadero jaban del Congo, el mejor y más puro que se conoce.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, Paris y demás plazas.

CHARADA

La prima terciá terciera la sienta á dos terciá mal; prima terciá es una prenda, y es el todo mineral.

(La solucion mañana.)

Solucion á la charada de ayer.

CA-SINO.

CULTOS.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Pilar, San Cipriano y San Serafin.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pias de San Fernando, donde se celebrará solemne funcion á Nuestra Señora del Pilar: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Pardo, y por la tarde, rosario cantado, completas y procesion de reserva.

En Monserrat se celebrará tambien solemne fiesta á Nuestra Señora del Pilar, predicando por mañana y tarde el señor Renau.

En San Ginés id., predicando el señor Manzanos.

En las Comendadoras id., predicando el Sr. Martin.

En San Andrés termina la novena de Nuestra Señora del Pilar, predicando por mañana y tarde el Sr. Montaban. Por la tarde habrá procesion pública.

En la Visitacion continúa la novena, y será orador á las cuatro y media el Padre Lopez.

En el Buen Suceso sigue celebrándose la novena, y será orador el Sr. Just.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y noche.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el señor Montaban.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat. San Andrés ó Escuelas Pias de San Fernando ó la de Capacayana en San José.

Espectáculos para MAÑANA.

Princesa.—5.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—*Odette*.—Todo por el arte.

Comedia.—Turno 3.º—1.ª serie.—A las 8 1/2.—*Noticia fresca*.—*Sin familia*.

Zarzueta.—A las 8 3/4.—*La Marsellesa*.

Apolo.—A las 8 1/2.—*La fuente de los milagros*.—A las 9 1/2.—*El monaguillo*.—A las 10 1/2.—*El fantasma de los aires*.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Lara.—1.ª serie.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—*Baltasar la Pollera*.—A las 9 1/2.—*El señor conde*.—A las 10 1/2.—*El sueño dorado*.—A las 11 1/2.—*Pelillos á la mar*.

Esclava.—A las 8 1/2.—*Las niñas desventuradas*.—A las 9 1/2.—*Las cuatro estaciones*.—A las 10

ALMACENES DE LA EUROPA FUENCARRAL, 11 DESENGAÑO, 2

Grandes surtidos en novedades para Señora. En los entresuelos los últimos modelos en Pelerinas, Levitas, Paletós, Sombreros, ropa blanca. Gran obrador de confecciones. Se ha a la medida todas las prendas por delicadas que sean, no desdiciendo en nada de los modelos de París, y sus precios tan reducidos como siempre esta casa tiene demostrados.—ADOLFO PEREZ.

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TERCIOPELOS PARA SALONES TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS BRUSELAS PARA SALONES TELEFONO 1.200 TELEFONO 1.200

¿QUIÉN TIENE MIEDO DE COMER?

¿Ha visto V. comer alguna vez a un niño ó a un animal que tiene hambre? Por supuesto que lo ha visto usted muchas veces. Con qué gusto lo hacen. La satisfacción del hambre es uno de nuestros mayores placeres. La naturaleza lo ha dispuesto así, porque tenemos que comer para vivir, y a fin de que no nos descuidemos, ha hecho agradable lo necesario.

Sin embargo, he aquí una mujer que dice: casi que tenía miedo de comer. Bien; pues el niño saludable ó el perro hambriento no tienen miedo de comer. ¿Por qué no? Porque la operación nunca ha resultado más que en placer y beneficio. ¡Niño feliz! ¡Perro feliz!

Miles y miles de seres en este país piensan en la comida con disgusto y miedo. Con todo, trabajan para adquirir y aprenden a rezar «El pan nuestro de cada día, dánoslo hoy.» No comer es morir. Lo saben. Comen, sin embargo, bajo una especie de compulsion, como un hombre, condenado a suicidarse, consentiría en tomar una copa de veneno. Rehusan un beneficio comparados con el cual, no son nada los demás beneficios de este mundo. ¿Sufren en consecuencia? Por supuesto que sí. ¿Por qué se matan entonces? Esto no es natural. La contestación es: no lo pueden remediar. La historia sencilla de esta buena mujer le demuestra. No tiene nada de nuevo ni de raro, lo que es más de sentir.

Dice: Siempre he sido muy saludable hasta Agosto de 1887, en que una mañana vomité del estómago una cantidad de agua. Después sentía por la mañana mal gusto de boca, falta de apetito y después de comer me daban dolores en el pecho y en el estómago. Poco a poco me puse muy débil, hasta que algunas veces no podía tenerme en pie. El estómago se me llenaba de gases y los dolores eran tan fuertes, que me volvía loca. A mis ojos todo era negro ó confuso y me encontraba como borracha, costándome generalmente una ó dos horas el reponerme. Con frecuencia me daban estos ataques y trabajando en Red Bank Mill, Radcliff, me tuvieron que sacar al aire libre casi desmayada.

Después de estos ataques se me ponía un color horrible y apenas podía respirar, mientras que el dolor de cabeza era insufrible, viéndome precisada á ir á casa y acostarme en un sofá. Si alguna vez por la noche, después de dejar el trabajo, me parecía que me iba á dar un ataque, no me atrevía á acostarme hasta que no se pasaba el dolor.

Cada vez me ponía más débil, porque el alimento no me hacía provecho. Aunque no tomara más que pan con maníaca se me hacía un peso en el estómago y casi que tenía miedo de comer. Al fin me puse tan mala que fui á Bury á buscar á un médico, que no me pudo aliviar. Luego fui á ver á otro médico de Moses Gate y más tarde á otro de Little Lever. Todos me dijeron lo mismo: que era indigestión crónica, pero sus medicinas no me daban resultado. Por más de un año tuve que estar de jando el trabajo y no puede decirse lo que sufrí.

En Pascua de 1888, una de mis compañeras me persuadió á que tomase el Jarabe curativo de la Madre Seigel y mandé á Farnworth por una botella. Después de la primera botella me sentí mejor y para cuando hube tomado la tercera, estaba curada por completo. Nunca he tenido que dejar el trabajo desde entonces. He recomendado á muchos el Jarabe de Seigel. Lo he dado al capataz y también á una muchacha que trabajaba á mi lado en el taller y á los dos les hizo provecho. Vale más del doble de lo que cuesta.

(Firmado) ELLEN HATCHMAN, Mujer de Robert Hatchman, Market Street 13, Little Lever, cerca de Bolton, Inglaterra.

Los que tienen la dicha de un buen apetito y un buen estómago, no se interesarán mucho en la historia de esta mujer; pero la multitud de hombres y mujeres en fábricas y otras partes que sufren lo que ella, apreciarán su verdad y su importancia. Todo lo que cure la indigestión y nos reconcilie con el alimento, que Dios nos da para que vivamos, resultará barato aunque sea preciso fundir oro para prepararlo.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales. Frascuito, 8 reales.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan.

OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

ADMINISTRACION

Un jefe del ejército, retirado, desea administrar por pequeña comision fincas rústicas ó urbanas en la provincia de Madrid.

Informarán, Administracion de EL CORREO, San Marcos, 30, de 5 á 7 de la tarde.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, órden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: LEYES CIVILES DE ESPAÑA, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas. Se vende en todas las principales librerías; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princesa, 11, y en la Administracion de EL CORREO, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

LAS CUATRO ESTACIONES

Plaza de Santa Cruz, 7, esquina á la calle de San Cristóbal, avisa á las Señoras haber recibido los artículos de invierno.—Confecciones, Lencería, Sedería, Adornos.

CHOCOLATES Y CAFES EN LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS V. NANCIO VAZQUEZ

FÁBRICA, CARAGAS, 7, MADRID.—DESPECHO, CUATRO CALLES

SUSPENSIONES Y LÁMPARAS

Variado surtido y muy baratas. San Bernardo, 18, Ripoll.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO

Doble magnesia incolora, antibiliosa y efervescente de R. Hernandez.—Usada como explica la instrucción, se combaten las gastralgias, ácidos, mareos, vómitos y cualquier perturbacion del estómago.—Precio: 1'30 y 2'50 pesetas frasco.—Depósito: Madrid, calle Mayor, 27 y 29, farmacia.

MATRIZ

Las que padecen de flujo blanco, diarreas, picazon, escoriaciones, pústulas y debilidad en los órganos genitales, bastará refrescar la parte por pocos dias con el Vegetalino Douval, y se verán libres por completo de estas enfermedades que luego degeneran en incurables.—De venta: Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—4 ptas. frasco.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Por cada indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

LIBROS

PRECIOS

	Madrid.	Provincias.
	Pesetas.	Pesetas.
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociacion de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introduccion á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña.....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
Mi mision en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administracion de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARRETE Segunda edición

Se vende á TRES pesetas en las oficinas de La España Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

PARA UNA OFICINA

Se desea un meritorio joven con buenos antecedentes. Dirijirse con muestra de letra á la calle de Zurita, 15 duplicado, porteria.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extensiones á Turpan y Tampico.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los dias 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Cádiz el 10 de Octubre.

LINEA DE COLON COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRABORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena Sabana, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor SAN AGUSTIN saldrá de Vigo el 12 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigona, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 16 de Octubre.

LINEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrá cada mes.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de Octubre.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rímería y Saffi.

SERVICIO DE TANGER

Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas para familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

Sétima edición, 1891 GUÍA COMERCIAL DE MADRID

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (C. BAILLY-BAILLIERE) Edicion corregida y considerablemente aumentada

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernacion.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid por órden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion, calle y número en donde viven.

MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por órden alfabético, con órden métrico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por órden alfabético de calles.

Seccion de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas Se halla de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales librerías de Madrid.

FABRICA DE GUANTES DE F. URIARTE

3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Habiendo recibido un bonito surtido en pieles de Suecia, de Francia y Alemania, con gran variacion de colores, y teniendo los modelos más elegantes de cadenas, podemos dar unos guantes finisimos que compiten con los extranjeros, de manopla, á 3 pesetas.

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.

JOYA MEDICINAL

para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS minerales naturales de CARABAÑA

HAN OBTENIDO DIEZ MEDALLAS DE ORO Y OCHO DIPLOMAS DE HONOR

Son Purgantes, Depurativos, Anti-biliosos, Anti-herpéticos, Anti-escrofulosos y Anti-sifilíticos. Declarados por la Ciencia Médica como regularizadores de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor desparasitativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Infantes, 5, préstamos alhejas, relojes y ropas medio de laide. Capas, desde 5 pesetas. Piano Montano en venta.

DR. UNZAGA especialista en males secretos de la matriz y estómago.—Horas De 10 á 2 y de 6 á 8.—Plaza de Angel, 3, principal izquierda.

Natillas FLANES y leche de Oropesa. Bordadores, 3

L A MEJOR leche de cabra de Oropesa, Bordadores, 3 y Juan de Mena, 11.

Sin Copaha ni Mevorina Curacion de las Enfermedades secretas por el GUBEBINA LECHUVA

Este es el único medicamento seguro y eficaz en algunos dias, es secreto, sin perjuicio ni trisuras, la curacion segura y radical de todas las afecciones crónicas e intermitentes.

Localidad: 8ª y 9ª, Calles 64 y 65 de Madrid: Melchor Garcia, por menor: Moreno Miquel, Burell y Miquel; Valencia: Jizurquin.—Barcelona: Vicente Ferrer y Cia; Almeria: Urquiza; Salamanca: Ferrer y Cia; Huesca: S. Alana; Tortosa: J. Jizurquin.—Granada: J. Rubio Perez; Sevilla: Perez y Cia.—Málaga: Herrerias; Cádiz: S. Alana; San Sebastián: S. Alana; Vizcaya: S. Alana; Asturias: S. Alana; Pavia: S. Alana; Valladolid: S. Alana; Cantabria: S. Alana; Cast. y León: S. Alana; Galicia: S. Alana; Portugal: S. Alana.

Fábrica de guantes Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medidas. 3, ESPARTEROS, 3

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero

VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes

SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar

ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA

calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid.

NUBIAN

BETUN IMPERMEABLE en botellas.—Dá un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo.

BETUN en cajas de hoja de lata. Producto adoptado por los ejércitos ingleses.

PASTA MATE para abrir y cerrar mate. Verdadero producto inglés.

GRASA RUSA para cañones de castaño.

"METAL POLISH" para conservar y pulimentar toda clase de metales.

En Venta por menor, en todas las Zapaterías, Especerías, etc. Depósito en Madrid: RODRIGUEZ HERMANOS, Tetan, 21. FÁBRICAS EN LONDRES.